

强化融合 搭建平台 创造精品

临川区文化惠民点亮群众幸福生活

本报抚州讯（全媒体记者钟海华 特约通讯员章晋辉）把更多文化符号融入旅游景区，让更多人接受传统文化教育，将文艺精品送到群众家门口……近年来，抚州市临川区坚持“文化自觉 文化强区”工作思路，大力推进文化惠民工程，不断丰富群众精神文化生活。

文化融到景区中。“这里的农具非常齐全，让我们对农耕文化有了更深了解。”6月4日，南昌游客许先生一家四口来到仙盖山农耕文化园参观游玩。每逢周末或假日，和家人一起来临川感受农耕文化的游客络绎不绝。该区坚持“宜融则融、能融尽融”

理念，持续推动旅游与文化、教育、农业等产业深度融合，催生了一批文旅观光、红色研学、休闲采摘、户外拓展等新业态、新产品；通过“旅游景区+文化展演”的文旅融合模式，推动景区引入文化活动、文艺展演，丰富景区业态，并组织文化馆、图书馆等积极开展节假日文艺活动，让文化产业实现从“软实力”到“硬产业”的蜕变。

戏台搭在家门口。“只要不下雨，这里就是我们腾桥村最热闹、最好玩的地方。市里、区里经常来这里组织演出，最多时有1000多人到现场看戏，特别壮观！”6月5日晚上，在腾桥镇腾桥村文化广场，伴随

着激昂的歌声，队员们翩翩起舞。为活跃村民文化生活，该村先后建起了村级文化活动中心、古戏台、农家书屋，组建了腰鼓队、龙灯队、西洋乐队、二胡演奏队。近年来，该区采取政府补、部门帮、群众捐的形式，大力完善农村文化设施和文化活动场所，已建成乡（镇）文化站23个、村文化活动中心345个、农家书屋420个；向农村捐赠图书6万余册，赠送文化器材1071台（套）；为村里安装了56套篮球架和112套乒乓球台，实现了乡有文化站、村有文化活动中心的目标。

节目演进心窝里。在去年举行的第八

届江西艺术节上，临川区新创剧目《秀妹子》一举斩获多项大奖，原创歌曲《追梦抚州》好评如潮。近年来，该区加强对文化专干、民间艺人、文化能人、文化经纪人等农村文化艺术人才的培育力度，分期分批组织统一培训，打造一支素质高、业务强、扎根农村的文艺队伍；深度发掘民剧、民歌、民舞、民器等民间文化资源，组织专业文艺工作者按照传统形式和现代内容相结合的方式，重新编写剧本，选育文艺骨干，指导排演节目，全区20余个文艺剧目相继获得国家、省、市大奖。去年以来，该区各业余剧团共演出460多场，观众达24万人次。

6月16日，南昌绿地国际博览中心彩旗飘飘、热闹非凡。记者走访第二届中国（南昌）国际大健康产业大会现场，这里除了有各类医疗器械精彩亮相，让人眼花缭乱的黑科技展示，还有一场思想的交锋。作为大会举办的论坛峰会之一，当天，首届医疗器械赣商大会在这里召开。来自医疗器械行业的赣商以及江西省、南昌市相关部门负责人，与进贤县医疗器械企业代表们齐聚一堂，共叙乡情、共谋发展。

如何发挥积极的财政政策优势推动医疗器械行业发展提质增效？如何规范生产管理，确保医疗器械领域产品质量？如何拥抱新医改打造器械供应链新模式……活动现场，国内外知名医疗器械行业专家和金融界、生产企业负责人，围绕产业发展的热门话题和痛点、堵点问题，畅所欲言，碰撞思想火花，加速融合创新。

“进贤县找准医疗器械作为主导产业和支柱产业，我觉得定位很符合本地特色。同时通过设立专项资金，加大研发投入，努力构建完整的产学研政发展链条，很有潜力。”中国财政科学研究院研究员王泽彩告诉记者。

首届医疗器械赣商大会是以“多元融合创新 健康绿色发展”为主题，旨在加强产、学、研、医的联合，将进贤医疗器械产业打造成为千亿元产业，推动医疗器械形成集研发、制造、商贸流通为一体的完整产业体系。

医疗器械产业是进贤的主导产业和首位产业，经过40多年发展壮大，目前已经形成了较为成熟的产业生态，现有医疗器械生产企业267家，其中规模以上企业72家、高新技术企业32家，产品涵盖医用耗材、医用设备、医美等3000余个品种。

为全面展现当地营商环境、招商政策、产业集聚等情况，进贤在大健康产业大会现场设立“中国医疗器械之乡进贤馆”。除了参与话题讨论，参会的进贤医疗器械企业纷纷亮出自己的明星产品、拳头产品。

“我们这次带来的展品是荧光腹腔镜和4K摄像系统，还有一次性电子镜。这次全国有几百家采购商参加展会，我们可以跟客户无缝对接，也希望借此机会提高企业科研成果转化率。”来自进贤的江西择高医疗科技有限公司董事长邹鑫说。

碰撞思想火花 加速融合创新

首届医疗器械赣商大会见闻

本报全媒体记者 林雍 宋思嘉



浓情端午

6月16日，在萍乡市湘东区老关镇三角池村，村民正在教孩子包粽子。在端午佳节到来之际，该村开展“学民俗、迎端午”活动，在包粽子的过程中感受传统节日魅力。 王蓉蓉摄

6月16日，在南昌市东湖区杨农管理处活动广场，小朋友正展示“粽子”主题绘画。端午佳节即将到来之际，杨农管理处举办了“浓情端午、欢乐粽享”主题活动，通过举办“粽”艺比赛、“粽子”主题绘画展览等，营造浓厚节日氛围。 本报全媒体记者 李劫摄



6月16日，居民舞起彩带龙，祈求好运、平安和幸福，承载着浓浓的民俗情。当天，由南昌市青云谱区委统战部主办的“浓情端午·万粽‘益’心·传承文明”公益主题活动在益民社区启动。 本报全媒体首席记者 海波摄



吉州区高频事项“下沉” 提升服务效率

本报吉安讯（周幸）“现在在家门口就能办理营业执照，不需要再跑市区去，实在是太方便了！”5月22日，吉安市吉州区樟山镇便民服务中心内，村民王文泉拿着当场办理好的营业执照感慨道，他的餐饮店很快就能开业了。

为方便企业和群众“集中办、就近办、就地办”，连日来，吉州区行政审批局联合区市场监督管理局组成业务指导小组，深入各乡镇（街道）便民服务中心开展业务指导，对企业登记、食品经营许可证、烟草经营许可证等高频事项办理流程及注意事项进行了详细讲解，对各乡镇（街道）便民服务中心工作人员办理中遇到的各类问题，逐一答复并进行现场教学，提升为民办事能力。

吉州区不断强化服务意识，改革创新便民服务举措，将企业和群众高频事项下沉至乡镇（街道）便民服务中心，推行“家门口办照”便民服务，让群众“就近办”，实现政务服务“零距离”，切实提高群众的满意度和获得感，全面营造顺心、安心、开心、舒心的“四心”营商环境。

当好居民代言人 办好百姓贴心事

——贵溪市立足“三长”打通服务社区居民“最后一米”

本报全媒体记者 陈昱

包粽子、蒸包子、组织读书会、跳广场舞……入夏之后，贵溪市东门街道江边社区开展了一系列共建幸福家园主题活动，社区小区长石爱琴带着居民们忙得不亦乐乎。社区独居老人张阿姨说：“小区长经常组织各种活动，楼上楼下就像一个大家庭。生活在这里很开心。”为破解城市社区治理“最后一米”难题，贵溪市依托党员网格化管理，在城市社区全面推行小区长、楼栋长、单元长“三长”联动机制，打通基层治理的“神经末梢”。

坚持从居民中来到居民中去

“建议在小区增设停车位，解决停车难问题。”“建议在小区主要路口安装路灯，方便居民夜间出行”……在东门街道江边社区东门货场小区“庭院议事厅”，社区党

支部书记赖海燕正在和小区“三长”们共同商议社区工作，“三长”们集中反映了居民想要解决的热点、难点和痛点问题。

在贵溪市花园街道武陵社区，经常可以看到穿着红马甲的“三长”们，他们有的在街头巷尾规范车辆停放，有的登门入户收集居民意见和建议。“自从小区选出了‘三长’，每个单元都张贴了单元长公示牌。现在单元长成了居民的代言人，只要有事情，都可以找单元长说一说。”武陵社区中央公园小区居民王阿姨告诉记者，“三长”每个月都会开会讨论小区的公共事务，实实在在为大家解决了不少问题。

据贵溪市委组织部副部长委员王雨昕介绍，贵溪坚持“三长”从居民中来，到居民中去，规范设置初选、推选、联审、公示、聘

任等选任程序，由街道党工委同社区党组织，对辖区内在职党员、离退休干部、志愿者、热心居民等多方骨干力量资源进行摸底，结合个人自荐、群众举荐、组织推荐的方式，经部门联审和广泛公示，综合确定一批政治素质高、综合能力强、群众基础好的“三长”人选。目前，贵溪市选聘小区长171名、楼栋长855名、单元长1810名。

打通服务居民“最后一米”

年过六旬的陈兰花是雄石街道仙桥社区的一名楼栋长，她十分热心小区事务，是小区居民心中可敬可爱的“知心大姐”。自去年担任楼栋长后，陈兰花每天都忙着帮邻居排忧解难，已帮助解决困难70余件，调解邻里纠纷20余起。说起这份工作，陈兰

花充满激情地说：“虽然只是一名楼栋长，但我很骄傲，因为我代表了广大居民。我要当好代言人，为居民多做好事、实事。”

贵溪市持续深化党建引领城市基层治理，以党员网格化管理服务为抓手，将党组织触角延伸到居民庭院、楼栋单元，工作内容覆盖治安、环保、监督、矛盾调解等多方面。陈兰花介绍，“三长”组建了工作微信群，会定期开展“敲门行动”和“民情夜访”，建立“三长”打捞问题—网格格上报—街道社区分级处置—结果反馈”工作机制，及时发现和解决群众急难愁盼问题。

截至目前，贵溪市累计开展“民情夜访”“敲门行动”等5500余次，服务群众18.6万人次，帮助社区居民解决实际困难和问题7400余件。

《健康知识普及行动》专栏

高考后外出游玩 这五个“锦囊”要带好

出游你准备好了吗？高考过后，很多学生开启了放飞自我的假期生活。此时，不少人会选择外出旅行，奔向大自然的怀抱。

在欢天喜地出门看世界之前，请收下这五个“锦囊”，助你轻松享自由！

1. 防不洁饮食

外出游玩时，饮食需谨慎，注意饮食卫生、饮水卫生，不喝生水，应到有卫生许可证的正规餐馆就餐。

野外就餐尽量携带有密封包装的食品；已开封的食品应尽快吃完，不食用腐

败变质及超过保质期的食品和饮品；不采摘、食用野生蘑菇和野生植物。

2. 防咬伤

不招惹流浪犬等陌生动物。一旦被咬伤，应及时到指定的狂犬疫苗接种门诊彻底清洗消毒伤口、接种疫苗，必要时注射狂犬病免疫球蛋白。

喂食动物后应及时洗手。若无法及时洗手，应用消毒湿巾或者免洗手液及时清洁双手。

3. 防过敏

有过敏史的人应尽可能少到户外活动，特

别是在有风的天气，更不宜长时间在户外停留；尽量少去花草树木茂盛的地方，更不要随便去闻花草；建议准备必要的脱敏药物，一旦出现较重症状，应及时到医院诊治。

最重要的是，要远离过敏原，减少过敏引起的不适。

4. 防中暑

要备好十滴水、藿香正气水等。这两种药物辅料中都含有酒精，服用后短时间内应避免驾驶机动车辆，同时要避免与青霉素、头孢类药物同服。一旦服药及补充水分后症状仍未缓解，需要尽快到医院就诊。

5. 防蚊虫

炎炎夏日，防晒、防蚊虫的工作要提前做好。

防晒霜是出行必备之物。外出游玩应注意防昆虫叮咬，尽量避免在昆虫主要栖息地如草地、树林等环境长时间坐卧。如需进入此类地区，应当注意做好个人防护，穿长袖衣服，扎紧裤腿或把裤腿塞进袜子或鞋子里。



6月10日，瑞昌市某光伏电站与周边景致相映成景，构成一幅美丽画卷。近年来，瑞昌市因地制宜实施“渔光互补”项目，发挥自然资源效应，实现“水上能发电、水下能养鱼”。 特约通讯员 魏东升摄